I ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

1996

Задача 1 (4 балла)

Фирма производит оптический прибор, который продается по цене $220 за штуку, при переменных затратах $20 за штуку. В производстве применяется станок с числовым программным управлением, который может использовать три блока управления. С блоком А станок производит 100 приборов в год, с блоком В - 150 приборов, с блоком С - 200 приборов. Блок B может использоваться в комплекте с блоком A, и тогда производительность станка возрастает до 170 приборов в год, а также с блоком C, что позволяет производить 265 приборов в год. Совместное использование всех трех блоков, равно как и блока A с блоком C невозможно.

Блоки управления можно купить по следующим ценам: A - $9000, B - $7000, C - $12000. При этом, у фирмы уже имеется новый неиспользованный блок A, который, тем не менее, не может быть продан по цене $9000, заплаченной фирмой. Максимальная сумма, которую в начале года можно выручить от продажи блока A, составляет $2000. У фирмы нет возможности продать сам станок, а также блоки, уже использовавшиеся в процессе производства.

На банковском счету фирмы находится сумма $15000. Банк выплачивает 5% годовых при условии, что сумма пролежит на счету не менее года. Если деньги пролежат на счету менее года, проценты не выплачиваются.

Фирма имеет возможность взять кредит под 10% годовых.

Что следует предпринять фирме, чтобы в конце года иметь максимальную сумму денег? Налоги не учитываются.

Решение.

Фирма имеет 6 возможных вариантов действий:

1. Продать блок A за $2000 и ничего не производить. Тогда за год сумма в $17000 ($15000 + $2000), лежащая на счету в банке, принесет доход $850 ($17000 х 0,05). Фирма в конце года будет иметь $17000 + $850 = $17850.

2. Использовать в производстве блок A и не трогать $15000, лежащие на счету. Тогда затраты на оборудование будут равны 0, прибыль от продажи произведенных приборов  составит $20000 (($220 - $20) x 100), а полученный в банке процент - $750 ($15000 х 0,05). Фирма в конце года будет иметь $20000 + $15750 = $35750.

3. Использовать в производстве блок B, продав блок A. Тогда затраты на оборудование будут равны $5000 ($7000 - $2000), прибыль от продажи произведенных приборов  составит $25000 ($200 x 150 - $5000), а полученный в банке процент - $500 ($10000 х 0,05). Фирма в конце года будет иметь $25000 + $10500 = $35500.

4. Использовать в производстве блок C, продав блок A. Тогда затраты на оборудование будут равны $10000 ($12000 - $2000), прибыль от продажи произведенных приборов  составит $30000 ($200 x 200 - $10000), а полученный в банке процент - $250 ($5000 х 0,05). Фирма в конце года будет иметь $30000 + $5250 = $35250.

5. Использовать в производстве комбинацию из блоков A и B. Тогда затраты на оборудование будут равны $7000 (стоимость блока B), прибыль от продажи произведенных приборов  составит $27000 ($200 x 170 -$7000), а полученный в банке процент - $400 ($8000 х 0,05). Фирма в конце года будет иметь $27000 + $8400 = $35400.

6. Использовать в производстве комбинацию из блоков C и B, продав блок A. Тогда затраты на оборудование будут равны $17200 ($19000 - $2000 = $17000; но т.к. у фирмы имеется лишь $15000, недостающие $2000 придется взять в кредит, заплатив за это $200 в виде процента), прибыль от продажи произведенных приборов составит $35800 ($200 x 265 - $17200). Фирма в конце года будет иметь $35800.

Вывод: наибольшую сумму в конце года фирма сможет иметь при варианте 6.

Предложения по оценке решения. Максимальный балл (4) дается за правильный ответ по всем 6 возможным вариантам и сделанный на этой основе правильный общий выбор. Правильный ответ без объяснения (без перебора 6 вариантов) - не больше 1 балла.

Задача 2 (6 баллов)

Все описанные ниже события произошли в 1995 году. Определите, какой вклад при подсчете Валового Внутреннего Продукта (ВВП) России 1995 года вносит каждое из этих событий. Каков их суммарный вклад? Ответ необходимо обосновать.

1. Мария Д. получила от государства пенсию в размере 500 тыс. рублей.

2. Издательство “Надуванчик” выпустило и продало 1000 книг по цене 1 тыс. рублей за книгу с учетом НДС (ставка - 20%). При издании книги использовалась отечественные бумага и материалы, также произведенные в 1995 г.

3. Московское представительство корпорации IBM заплатило 3 млн. рублей в виде налога на имущество.

4. Домостроительный комбинат приобрел произведенные в 1995 году отечественные материалы для производства сборных домиков на сумму 5 млн. рублей. Половина материалов была использована для производства домиков, от продажи которых фирма выручила 4 млн рублей. Оставшуюся половину материалов фирма планирует пустить на производство сборных домиков в январе следующего года.

5. Фирма “Аста” в июне приобрела новый импортный компьютер за 3 млн рублей. Используя этот компьютер, фирма произвела и продала до конца года программный продукт, выручив при этом 8 млн рублей. В декабре компьютер был продан за 2 млн рублей.

6. От продажи 3000 пачек отечественных сигарет “Ява” производства 1995 года владелец коммерческой палатки Дмитрий З. выручил 3 млн рублей, из которых перечислил 300 тыс. рублей государству в виде акциза.

7. Ростовский мясокомбинат купил 1 января у фермера из Ростовской области 100 кг свежей свинины по 20 тыс. рублей за 1 кг для производства мясных консервов, проданных комбинатом в мае за 3 млн рублей.

8. Елена Н. на сумму 4 млн рублей купила 1000 акций компании “Газпром”, выплатившей в первом квартале 1995 г. дивиденды за прошедший год в размере 1000 рублей на каждую акцию.

9. Американская компания “Сан-ойл” в мае добыла в Тюменской области сырую нефть, которую затем продала на рынке США, выручив при этом сумму, эквивалентную 15 млн рублей.

10. Школьный учитель Ирина В. получила зарплату из областного бюджета в размере 500 тыс. рублей.

11. Андрей О. купил для праздничного стола 5 кг свежей клубники производства подмосковного сельскохозяйственного кооператива по 20 тыс. рублей за 1 кг.

Решение.

1. Трансфертный платеж; в ВВП не входит.

2. В ВВП входит сумма 1 млн рублей (исходя из рыночной цены включая косвенные налоги).

3. В ВВП не входит, т.к. не отражает производство продукта.

4. Конечным продуктом для данного года являются: домики и не использованная до конца года часть материалов. В ВВП войдет 4 млн + 2,5 млн = 6,5 млн рублей.

5. В ВВП войдет системный продукт (8 млн рублей). Импортный компьютер учтен не будет.

6. В ВВП войдет выручка от продажи, включая акциз, т.е 3 млн рублей.

7. В ВВП войдет добавленная комбинатом стоимость, т.е. 3 млн рублей минус 2 млн рублей = 1 млн рублей. Свинина в данном случае была произведена в прошлом году и в ВВП 1995 года не войдет. Поскольку иное не указано, можно считать, что в названные суммы включен НДС.

8. Продукт не производился, и ВВП не изменился.

9. ВВП увеличится на 15 млн рублей, т.к. нефть произведена в России.

10. Зарплата учителя - это часть расходов государства на покупку товаров и услуг. ВВП увеличится на 500 тыс. рублей.

11. Расходы Андрея - это потребительские расходы на приобретение конечного товара. В ВВП будет учтено 100 тыс. рублей.

Итого: в сумме в ВВП, произведенный в 1995 году будет включено 35,1 млн рублей.

Предложения по оценке решения. По 0,5 балла за правильное решение по каждому из 11 пунктов + 0,5 балла за общее суммарное решение.
Задача 3 (4 балла)

1 апреля 1996 года:

Игорь И. открыл счет в Инкомбанке, внес на этот счет сумму 3 млн. рублей и получил пластиковую карточку, которая допускает перерасход вложенных средств, но не более чем на 500 тыс. рублей.

Светлана В. открыла счет в Столичном Банке Сбережений, внесла на этот счет сумму 2 млн рублей и получила карточку, дающую возможность оплачивать купленные товары и услуги в пределах находящейся на счету суммы.

Семья Пироговых взяла в Альфа-банке кредит на покупку дачного участка на 3 года в размере 10 млн рублей за 100% годовых.

Определите, как изменилось предложение денег в России 1 апреля 1996 года в результате всех описанных выше действий.

Решение.

Игорь И., внеся на счет 3 млн рублей, фактически получил право распоряжаться суммой 3,5 млн рублей. Предложение денег увеличилось на 500 тыс. рублей.

От действий Светланы В. предложение денег не изменилось - деньги Светланы просто “сменили форму”, однако сумма, которой она реально может распоряжаться, осталась той же.

Семья Пироговых, взяв кредит, получила возможность потратить 10 млн рублей. Предложение денег увеличилось на 10 млн рублей. Выплата Пироговыми процентов будет учтена при подсчете изменения предложения денег лишь в тот момент, когда они будут возвращены банку.

Итого: 500 тыс. рублей + 10 млн рублей = 10 500 000 рублей.

Предложения по оценке решения. 2 балла за верное решение по первой операции (Игорь И.) и по 1 баллу за верные решения по второй и третьей операции. Эти максимальные баллы даются за обоснованные решения.
Задача 4 (12 баллов)

В 9 классе “А” действует мини-рынок компакт-дисков. Продавцами являются Маша, Саша, Даша и Паша. В таблице указано, сколько дисков готов продать каждый из них.

	Продавец
	Количество дисков, которое готов продать продавец (штук)
	Цена, по которой продавец готов продавать свои диски ($ за один диск)

	Маша
	1
	2

	Саша
	2
	4

	Даша
	3
	6

	Паша
	5
	10


Покупателями являются Коля, Оля, Толя и Поля. В таблице указано, сколько дисков готов купить каждый из них.

	Покупатель
	Количество дисков, которое хочет купить покупатель (штук)
	Цена, которую готов заплатить покупатель    ($ за один диск)

	Коля
	1
	10

	Оля
	2
	8

	Толя
	3
	4

	Поля
	5
	2


Постройте графики спроса и предложения компакт-дисков в классе, определите равновесную цену и равновесное количество. Как изменятся равновесная цена и равновесное количество, если Коля не придет в школу?

Решение.

Кривые предложения и спроса представлены на верхнем рисунке.

При цене менее $2 за диск продавцы не будут предлагать диски к продаже, при цене от $2 до $4 они будут готовы продать 1 диск, при цене от $4 до $6 ) - 3 диска (к Маше, которая, конечно, будет согласна продать свой единственный диск и дороже $2, добавится Саша) при цене от $6 до $10 - 6 дисков (1 Машин диск + 2 Сашиных + 3 Дашиных), при цене от $10 и выше - 11 дисков (добавляется 5 Пашиных дисков).

Аналогично строится кривая спроса. При цене более $10 за диск покупатели не будут готовы их покупать, при цене от $10 до $8 величина спроса будет равна 1 диску (который будет готов купить Коля), при цене от $8 до $4 - 3 дискам (к Коле добавляется Оля), при цене от $4 до $2 тыс. - 6 дискам (добавляется Толя), и при цене от $2 за диск и менее покупатели будут готовы купить 11 дисков (добавляется Валя).

Кривые спроса и предложения пересекаются не в точке, а на отрезке. Мы можем сказать, что равновесное количество будет равно 3, а равновесная цена может установиться в пределах: свыше $4 до $6 (включительно) за диск. По любой цене из этого диапазона покупатели будут готовы купить, а продавцы - продать 3 диска.

Если Коля не придет в школу, кривая спроса сместится влево (см. нижний рисунок). При цене более $8 за диск покупатели не будут готовы покупать их, при цене от $8 до $4 величина спроса будет равна 2 дискам (Оля), при цене от $4 до $2 - 5 дискам (добавляется Толя), и при цене от $2 за диск и менее покупатели будут готовы купить 10 дисков (добавляется Валя).

В этом случае кривые спроса и предложения не пересекутся! При цене за диск $4 и выше на рынке будет излишек (минимальный излишек - 1 диск при ценах в диапазоне менее $6, но более $4). При цене $4 и менее за диск будет иметь место нехватка (минимальная нехватка - 2 диска при цене менее $4, но более $2 за диск).

Предложения по оценке решения. За кривые спроса и предложения, построенные без суммирования, баллы не начисляются. 

За линейные кривые спроса и предложения, построенные с суммированием - 2 балла + 2 балла при аналогичном подходе к ответу на вопрос о том, что изменится, если не придет Коля.

За ступенчатые кривые спроса и предложения с включением горизонтальных участков - 6 баллов при правильном ответе на первую часть задания + 2 балла за мотивированный ответ на вопрос о том, что изменится, если не придет Коля.

Особую трудность, скорее всего, вызовет вопрос о включении в кривые спроса и предложения точек на горизонтальных участках, соответствующих целому числу дисков. За решение с включением этих точек - 10 баллов. Участник может получить и 12 баллов, если обоснует включение точек на горизонтальных участках и объяснит, каким образом может иметь место рыночное равновесие, если продавцы по цене $4 готовы продать 3 диска, а покупатели готовы купить и 3, и 4, и 5 дисков.
Задача 5 (8 баллов)

На закрытом внутреннем рынке некоторого товара графики спроса и предложения имеют линейный вид. Если рынок будет открыт для импортеров, какую импортную пошлину следует установить, чтобы поступления в бюджет от взимания пошлины были максимальны?

Решение.









Cумма поступлений в бюджет от взимания пошлины будет равна площади прямоугольника ABDC, или qt, где q - это величина импорта (длина отрезка AB), t - величина тарифа (длина отрезка AC).

Чтобы определить, при каком t qt максимизируется, надо вычислить производную (qt’) и приравнять ее к нулю.

Использовав стандартные формулы линейных кривых спроса и предложения (Qсп = c - dР; Qпр = a + bР), q можно выразить как:

q = c - d(Pм + t) - (a + b(Pм + t)) = c - dPм - dt - a - bPм - bt.

Для точки равновесия закрытого внутреннего рынка:

a + bPв = c - dPв; a = c - dPв - bPв.

Подставляя значение a в формулу для q, имеем:

q = c - dPм - dt - с + dPв + bPв - bPм - bt = dPв + bPв - bPм - bt - dPм - dt.

qt = dPвt + bPвt - bPмt - bt2 - dPмt - dt2.

Производная равна:

(qt)’ = (dPвt + bPвt - bPмt - bt2 - dPмt - dt2)’ = dPв + bPв - bPм - 2bt - dPм - 2dt.

Приравнивая это выражение к нулю, получаем:

2bt + 2dt = bPв + dPв - bPм - dPм. Преобразуя, получаем:

2t(b + d) = Pв (b + d) - Pм (b +d). Разделив обе части на (b + d), получаем:

2t = Pв - Pм. Отсюда:

t = (Pв - Pм)/2.

Таким образом, максимальной сумма поступлений в бюджет от пошлины будет всегда, когда размер пошлины на единицу товара будет равен среднему арифметическому цены закрытого внутреннего рынка и мировой цены.

Предложения по оценке решения. Максимум (8 балов) следует давать за правильный ответ и полностью прописанное решение. В частности, если участник составляет уравнение, он должен полностью определить все вводимые им буквенные обозначения и следовать им по всему алгоритму решения задачи. Если этого нет, оценку рекомендуется снижать. За правильный, но не обоснованный ответ - не более 2 баллов.

Задача 6 (6 баллов)

Вызвал как-то Король Юного Экономиста и ну жаловаться. 

- Хиреет, - говорит, - у меня казна. Надо ее пополнить. А налог на прибыль у меня и так будь здоров - 25%. И вот какая у меня мысль родилась. Мои охотники на липсиц совсем распоясались. Одурели от свободы рыночной  и уж какой год взяли, понимаешь, манеру продавать по $72 за килограмм - это при себестоимости-то $22! А чуть кто предложит им $68 или меньше, так и вообще ни один не хочет продавать. Наложу-ка я на них акциз. Небольшой такой - $2 на кило. И казну пополню, и охотников прижму. А, сюжет! Посчитай, на сколько я пополню казну. Вопросы есть?

Ну про что мог спросить Юный Экономист? Конечно, про спрос.

- А какой, извините, спрос на этих самых липсиц? - вежливо осведомился Юный Экономист. 

- Это я могу однозначно ответить, - гордо сказал Король и произнес как заклинание: Q = -4P + 304. Ну, какие будут предложения? 

- Ах да, - осенило Юного Экономиста, - а как насчет предложения?

- Ну, тут я ничем помочь не могу. Знаю только, что кривая предложения у нас прямая. - Вздохнул Король и удалился. 

Так на сколько Король пополнит казну, если введет акциз на продажу липсиц?

Решение.

1. По известной кривой спроса и равновесной цене определяем равновесное количество:

Qр = -4*72 + 304 = 16

2. По двум точкам (16, 72) и (0, 68) находим кривую  (прямую) предложения:

Qпр = 4P - 272

3. Строим кривые спроса и предложения (см. Рисунок)

4. Смещаем кривую предложения на $2 вверх. Новая равновесная цена $73; равновесное количество 12. 

5. Прибыль охотников до введения акциза

(72 - 22)*16 = $800, 

налоговые поступления в казну 

$800*0.25 = $200

6. После введения акциза поступления в казну от акциза составляют 

$2*12 = $24

7. Прибыль охотников посл введения акциза составляет

(73 - 2 - 22)*12 = $588

поступления от налога на прибыль составляют

$588*0.25 = $147

8. Итого поступления в казну составят 

$147 + $24 = $171

Таким образом, введя акциз, Король не пополнит казну, а, наоборот, потеряет $200 - $171 = $29.

Предложения по оценке решения. За нахождение положения первоначальной кривой предложения - 1 балл. За правильный подсчет суммы налога на прибыль до введеня акциза - еще 1 балл. За правильное смещение кривой предложения в результате введения акциза, с определением новой рановесной цены и нового равновесного количества - еще 2 балла. Максимум (6 баллов) - за общий правильный ответ, основанный на полном указании всего алгоритма решения.
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